

中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2023年10月

23

星期一

国家体育总局主管
中国体育报业总社
有限公司主办
中国体育报出版
今日八版
国内统一刊号：
CN11-0082
邮发代号：1-47
第14275期

新华社记者 夏亮 张泽伟 郑直

金秋十月，桂花飘香。

继杭州亚运会之后，来自亚洲各国和地区的朋友们又在亚残运会的感召下相聚在一起，共享这一充满荣耀光芒、拼搏精神、自强风采和团结友谊的亚洲残疾人体育盛会。

22日晚，在氤氲的桂花香气中，杭州以亚残运会为名，再次向全亚洲发出诚挚的邀请。

“一条大河流波浪，风吹稻花香两岸……”两名听障儿童佩戴人工耳蜗与健全儿童一同深情唱响《我的祖国》。在童声合唱中，数十名听障儿童护送国旗走入会场。

随着嘹亮的国歌响起，五星红旗冉冉升起，场地中的手语老师带着残疾人演员深情地用手语与大家合“唱”国歌，同心共唱爱国深情。

2021年3月1日，《中华人民共和国国歌》国家通用手语方案正式实施，这是首次以听力残疾人手语使用者为主体，规范应用国家通用手语“唱”国歌，切实解决了多年来听力残疾人手语使用者在奏唱国歌场合，规范、统一、严肃使用手语表达国歌的愿望。

开场短片《盛情满杭城》吸引了众人的目光，一朵寻常的桂花被秋日里的暖阳照耀，仿佛被赋予了神奇力量，在杭州亚残运会吉祥物“飞飞”的带领下，飘飞穿行于美丽的杭州——邂逅了这座城市的人、看到了这座城市的美好、感受到了这座城市的心意。

人们心手相牵、喜悦相聚，向着光与梦想的地方快乐奔赴，阳光、和谐、自强、共享的盛会即将灿然开启。

“桂花开了，来吧，来杭州吧！”

向着甜美的邀约之声寻去，一位视障小女孩静立场中，静谧的夜色之下，她恬静、自信，如清泉叮咚的童稚之声，讲述桂花盛开时贵客盈门的喜悦。

文艺表演《心相约》随即拉开帷幕。一朵金色的桂花飘入现场，清逸的桂花芳香弥漫全场。“金桂仙子”牵起女孩的手，带她徜徉在桂花纷飞的美丽秋色中。

网幕上呈现杭州标志性景致，碧水青山浓墨淡染的杭州仿佛被金桂点染成金，金黄璀璨的视觉印象呈现眼前，纷繁的桂花汇聚成桥，铺陈出杭州对亚洲的再次诚意相邀。

杭州亚残运会开幕式总撰稿人吕媛说，之所以选择桂花，是因为能够实现体感高度共识的是嗅觉，而金秋的杭州，恰恰是一个香气弥漫、韵味悠长的城市，桂花的香气馥郁而持久，“就像我们要对亚洲再一次的欢迎之意一样，热烈而长久。”

网幕的影像与地面影像形成多维空间的双桥相抱，汇聚成圆，祝福每一个有梦、追梦的人，梦想圆满，寓意亚洲山水相连、团结圆融。22组金桂花团不断变化，在空中形成巨大的“金桂花冠”，花冠投射的光芒温暖女孩的追梦之旅，也向每一位运动员传递“逐梦折桂、舍我其谁”的美好寓意。

道具车台绕场一周后，在场地中间夹道列队，金桂少女手持金桂花环准备欢迎运动员入场。道具“折桂江南”单个呈弧形形状，有桂花攀附，形似一条桂花树枝，又像一抹月影，蕴含“月下折桂”的美好寓意；将两个“折桂江南”相对汇聚，形似“江南门”，寓意“杭州再启盛情，欢迎远道而来的朋友”。

伴着轻快的乐曲《我们的亚细亚》，运动员入场式开始。本届亚残运会共有来自44个国家和地区的代表团参加，中国以真挚的热情开门迎客，再次定格下四海宾朋如约而至的“杭州时刻”。

在全场雷鸣般的掌声和欢呼声中，东道主中国体育代表团最后入场。中国代表团共计723人，其中运动员439人，将参加全部22个大项的角逐。

(下转第二版)

“勇敢的人一定能看到梦想成真的模样”

本报记者 部国华 陆娟

“勇敢的人一定能看到梦想成真的模样。”10月22日，杭州亚残运会开幕式上，一个视障小女孩的心灵独白感动了所有人。闪着梦想之光的桂花飞舞，激荡起一波又一波秋日盛放，寻觅着金桂花绵延的芬芳，小女孩勇敢地尝试追逐梦想。

这是一个残疾人挑战生命、不屈不挠的画卷，这是一个战胜自我、向着梦想生长的故事。故事不长，只有15分钟；故事很长，长及一生的成长。故事的主人公不仅仅是小女孩，也许是你，也许是我，是追梦路上的每一个人。

“心相约，梦闪耀”，金桂花环的荣耀之光讲述了追梦的勇敢，记载了梦想的闪耀。沸腾的呐喊声震彻山河，直入云霄，那声响，仿佛一双翅膀，托起勇敢的孩子，追逐桂冠的光芒。两位残疾人运动员“刀锋战士”潘俊帆、王广玉演绎了自身熠熠发光的生命轨迹，展现了划破桎梏的勇者之光，自强不息与顽强拼搏造就梦想成真最动容的模样。

这模样，是开幕式上执旗走来的他们。游泳运动员、残奥会6枚金牌获得者王益楠，右脚先天性马蹄内翻，梦想和意志支撑着他走过每一天，最终在伦敦残奥会的舞台上大放异彩——获得3金1银1铜，打破两项世界纪录、3项亚洲纪录；射箭运动员、残奥会两枚金牌获得者周佳敏，从没正规训练过的她“为了凑满队伍人数”参赛，全力拼抢的精神为她带来了机会，并最终踏上里约残奥会赛场，实现了金牌梦想；男子三级跳远F11级运动员、残奥会4枚金牌获得者李端，曾在CBA展现出过人的篮球天赋，意外双目失明的他没有倒下，勇敢挑战自我，重新追逐梦想，在残疾人运动赛场绽放；残奥会3枚金牌获得者宋燃燮因意外失去右臂，坚强的他选择了和命运抗争，并荣获新生——17岁成为亚残运会冠军、19岁成为残奥会冠军，现在积极投身公益事业帮助山区孩子练习游泳，传递梦想……“金桂花”熠熠生辉，绽放着荣耀光芒，那是赋予他们生命的“勋章”。

“我们都一样，为梦闪亮。”正如亚残委会主席马吉德·拉什德所说，“只要拥有决心和勇气，便可以取得无限成就。”也像开幕式尾声中网幕影像上百余名残疾人与健全人的灿烂笑脸相映射，一路征途，残健共融、内心温暖，梦想之光与金桂之光竞相璀璨，每一个生命都会因勇敢而温暖，看到梦想成真的模样。

(杭州10月22日电)

心相约，梦闪耀

杭州第四届亚洲残疾人运动会开幕式侧记

杭州第四届亚洲残疾人运动会隆重开幕

丁薛祥出席并宣布开幕

新华社杭州10月22日电 (记者齐中熙 夏亮)相聚钱塘江畔，奏响逐梦乐章。杭州第四届亚洲残疾人运动会22日晚在杭州隆重开幕。国务院副总理丁薛祥出席开幕式并宣布本届亚洲残疾人运动会开幕。

杭州奥体中心体育场灯火璀璨，流光溢彩，宛如一朵美丽的“大莲花”。现场4万多名观众欢声笑语，共同分享这一难忘时刻。

践行“阳光、和谐、自强、共享”办赛理念的本届亚残运会，是中国继北京冬残奥会后举办的又一个国际残疾人体育盛会，也是按照“两个亚运同样精彩”精神举办的一次亚洲体育盛会。

19时30分许，在欢快激昂的乐曲声中，丁薛祥同亚残委会主席马吉德·拉什德、国际残奥委会主席帕森斯步入主席台，向观众挥手致意。

在两名佩戴人工耳蜗的听障儿童与健全儿童一同深情唱响《我的祖国》音乐声中，数十名听障儿童护送国旗走入会场，将国旗准确地递到仪仗队员手中。随着嘹亮的国歌响起，全场起立，场地中的手语老师带着残疾人演员深情地用手

语与大家合“唱”国歌。五星红旗冉冉升起，迎风飘扬。

开场短片《盛情满杭城》吸引了全场目光。杭州，以亚残运会的名义，再次向全亚洲发出诚挚的邀请。随后文艺表演《心相约》拉开帷幕。一位视障小女孩静立场中，在静谧的夜色中，用童稚之声开始讲述桂花盛开时贵客盈门的喜悦。网幕上呈现杭州标志性景致，22组金桂花团不断变化，在空中形成巨大的“金桂花冠”。道具车台绕场一周后，在场地中间夹道列队，金桂少女手持金桂花环准备欢迎运动员入场。

19时45分，伴着轻快的乐曲《我们的亚细亚》，运动员入场式开始。本届杭州亚残运会共有来自44个国家(地区)的代表团、3100多名残疾人运动员参加。未来6天里，他们将参加22个大项、564个小项的比赛。

东道主中国体育代表团最后入场，全场掌声欢呼声此起彼伏。中国代表团共723人，其中参赛运动员439人，他们将参加全部22个大项的角逐。

杭州第四届亚洲残疾人运动会组委会主席、浙江省省长王浩，杭州第四届亚

洲残疾人运动会组委会主席、中国残疾人联合会主席程凯，亚残委会主席马吉德·拉什德先后致辞。

20时55分，国务院副总理丁薛祥宣布：杭州第四届亚洲残疾人运动会开幕！“数字焰火”绚烂绽放，全场响起热烈的掌声。

文艺节目《勇向前》以“金石篆刻”的艺术化表现诠释残疾运动员“精诚所至，金石为开”的拼搏精神。短片中，金石篆刻的手法与现场残疾人运动员“刀锋战士”的肢体动作相结合开启表演。健全舞者与轮椅舞者完美共舞。地屏周围出现22个数智印章玉石，石刻质感的杭州第四届亚洲残疾人运动会运动图标依次呈现。运用特效虚拟技术，一棵“金桂花树”昂然挺立，象征着残疾运动员超越自我、坚韧生长的力量。

8名中国残奥会冠军手持亚残委会会旗入场。在亚残委会会歌歌声中，亚残委会会旗缓缓升起，和鲜艳的五星红旗一道，在会场上空高高飘扬。

中国运动员余钦权、蒋裕燕，中国裁判员陈然、夏昕分别代表参赛运动员、裁判员宣誓。

在激情的手鼓声中，文艺表演《梦闪耀》呈现在观众面前。百名手持金桂花环的演员加油呐喊，看台上“千家万户”的门窗点亮。沸腾之声稍歇，由听障儿童组成的童声合唱团，唱响一曲温暖的天籁之声。歌声中，肢残舞者与健全舞者默契携手、精彩共舞。

21时14分，主火炬点燃仪式开始。采集自广州亚运会亚残运会博物馆内圣火台的亚残运会圣火，自19日在杭州市“三江两岸”依次传递，最终抵达杭州奥体中心体育场。

体育场内，周国华、郑雄鹰、侯斌、杜剑平、王海涛等5名火炬手接力前行，受到全场观众的热烈欢迎。最后一棒火炬手徐佳玲来到火炬塔下。她用智能仿生手臂高举火炬，虚拟的良渚玉鸟向火而来。万众瞩目中，主火炬被点燃，玉鸟再次飞跃，化作杭州亚残运会吉祥物“飞飞”，体育场内一片欢腾。随即，全场共同唱起本届亚残运会歌曲《我的深情为你守候》。网幕影像中出现百余名残疾人与健全人的灿烂笑脸，传递出深情的祝福。

谌贻琴出席开幕式。亚残委会官员等出席开幕式。



10月22日，中国体育代表团在开幕式上入场。

新华社记者 胡星宇摄

亚残运会，我们准备好了

——中国体育代表团力争运动成绩与精神文明双丰收

本报记者 陆娟 部国华

随着最后一棒火炬手的机械手臂与桂冠交握，点燃主火炬，杭州亚残运会大幕开启。中国体育代表团整装出发。

10月22日，杭州亚残运会中国体育代表团副团长赵素京介绍，中国体育代表团将参

加22个大项的角逐，各项目运动员积极备赛，力争在亚残运会的舞台上展现阳光自信风采，取得运动成绩与精神文明双丰收。

开幕式前，轮椅篮球、羽毛球、硬地滚球、草地掷球、乒乓球项目已陆续开赛。

轮椅篮球项目10月19日率先开赛。“全队将团结一致，认真打好每场比赛，上

届亚残运会我们是冠军，本次的目标是卫冕。”教练陈琦表示，中国女子轮椅篮球队曾在东京残奥会上获得银牌。本届亚残运会，队伍派出以年轻选手为主的12名运动员参赛。备赛期间，队员们保持一天三练，不断打磨技术。

10月22日，开幕式当天，乒乓球项目

挥拍开打。男子单打Class 9B组第一场，赵裔卿3比1轻松取得首胜。石艳平、郭兴元、周影等其他16位运动员也分别战胜对手赢得比赛。“队员们通过集训明显提升了竞技状态，大家以饱满的热情投入到比赛中。”乒乓球队领队张国生表示，此前队伍在河北正定国家乒乓球训练基地进行了近两个月集训。16日抵达杭州后，队员李明潘在完成每天的固定训练后，还主动加练。“第一次参加亚残运会，要在赛场上展现自信阳光。”李明潘说。

(下转第二版)